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Il mercato dei capitali 
 
1. In data 1° agosto si ottiene dalla banca una sovvenzione import di € 

40.000,00 da rimborsare il prossimo 31 ottobre. Gli interessi da pagare po-
sticipatamente maturano al tasso del 4,95%.  

2. In data 31 ottobre si estingue la sovvenzione import (€ 40.000,00, periodo 
1/08-31/10, tasso 4,95%). 

 
 
Il mercato del lavoro dipendente ed autonomo 
 
3. In data 6 luglio si rilevano i costi della manodopera relativi al mese di giugno 

per complessivi € 58.900,00.  
 

4. Alla stessa data si pagano le retribuzioni al netto delle ritenute IRPEF di € 
14.725,00 e delle ritenute INPS e INAIL di € 6.984,58. 

 
 

5. In data 14 gennaio si riceve la parcella del commercialista Malfatti relativa 
all’assistenza amministrativa e fiscale fornita all’impresa lo scorso anno. 
L’onorario del commercialista è di € 5.400,00 + IVA 20% e non vi sono spese 
da rimborsare. 
 

6. Alla stessa data si provvede al pagamento della parcella al netto della ritenu-
ta fiscale del 20% sull’onorario. 

 
I mercati di sbocco 
 
7. In data 20 maggio si emette la fattura di vendita di € 5.000,00 + IVA 20% 

relativa ad una fornitura di prodotti finiti ad un cliente nazionale. L’incasso 
avviene contestualmente a mezzo bonifico bancario. 

 
Il mercato mobiliare 
 
8. In data 1° febbraio si sottoscrivono all’emissione titoli BTP per nominali € 

50.000,00 al corso secco di € 98,60. Gli interessi maturano al tasso del 
3,75% con godimento 1/2-1/8. 

9. In data 1° agosto si incassa la cedola interessi. 
 


